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同志们：

今天请大家来，是因为从预测来看，今年水情、汛情有很多不确定因素，可能是一个大灾、大汛的年份，需要我们主要负责同志引起高度重视。防汛抢险、抗灾救灾本来就是我们应该关心的事，直接关系到人民群众的生命财产安全。今天会议的重点非常明确，就是山洪防御、水库防守、城市防涝，这也是省委、省政府重点强调的。今年防汛抗灾的工作目标就是“五个确保”：一是确保遇设计标准内洪水时，不溃一堤一垸，不垮一库一坝，保证重要城镇和交通干线的安全；二是确保遇超标准洪水时，保证县级以上城市、大中型水库、重点城镇和重要交通干线安全；三是确保暴雨山洪地质灾害发生时，避免群死群伤；四是确保遇中等程度干旱时，生活、生产和生态用水安全；五是确保遇严重干旱时，生活用水基本有保障。“三防”和“五个确保”是今年防汛抗灾的重点工作和工作目标。刚才，荣华市长、熊炜副市长都讲得很全面，我就不再重复了。这里，我再强调三点意见：

一是确确实实要高度重视。要认识到“三防”工作事关我们岳阳的全局，如果“三防”工作没有抓到位，出了问题，整个工作就会打乱。我们一而再、再而三地讲，今年气象形势复杂，厄尔尼诺现象非常明显。我们一定要认识洪涝灾害的严重性，有些疼痛至今还记忆犹新，如华容县1996年倒垸子，就真真切切感受到了什么是灭顶之灾。至今已经有19年没有发生大的灾害了，我们一定要时刻警醒，充分认识灾害的严重性。

二是措施一定要抓到位。要认真做好预警预报工作，如果预报预警提前一两个小时，就可能避免许多灾害，有的时候就算是半个小时也可以争取主动，因此天气预报要做到更好、更精准。要认真做好查险除险工作，要对所辖区域内的工程项目、山洪地质灾害隐患点等开展全面排查，特别是对那些在前段降雨中有滑动迹象的滑坡体、已出过险的工程和堤段，要派专人进行巡查，决不能留有死角。检查一定要仔细，我们有很多的防汛检查是走过场，排涝设施有没有锈蚀，能不能开动，都没检查到位。要加强对群众的教育引导，开展“三防”知识普及，做到人人皆知、家喻户晓，增强群众的防灾避灾意识和应急自救能力。认真组织群众转移演练，群众只有参加过一次演练后，真正来大水了，才知道怎么转移、往哪里转移。

三是要真正抓落实。要落实责任制，各级党委政府主要领导要负总责、亲自抓，亲临一线、靠前指挥，实行行政领导包责任区、包重点工程项目、包水库。防汛责任人要切实担起责任，对防汛预案、防范措施、物资储备等做到心中有数。要落实防汛抗灾物资，除储备物资外，防办还要对社会物资做到心中有数，真正防汛的时候，哪里有彩条布、哪里有砂卵石、哪里有农村青壮年劳力，都要做到心中有数。同时，所有部门单位要坚决服从防指的统一指挥和调度，绝不容许出现有令不行、有禁不止的情况，主要领导外出一律要经上级部门批准。

在全市山洪防御、水库防守、城市防涝

工作座谈会上的讲话

盛 荣 华

（2015年5月27日）
同志们：

这次全市山洪防御、水库防守和城市防涝工作座谈会，是在全市防汛抗灾进入关键时期召开的一次十分重要的会议，这既是传达贯彻全省“三防”工作座谈会精神的落实会，又是对我市“三防”工作再动员、再部署的推进会。下午，我们现场观摩了水库应急抢险演练。刚才，汨罗市作了典型发言，熊炜同志作了工作报告，讲得很全面，很到位。等下，渐伟书记还将作重要讲话，请大家深刻领会，贯彻落实好这次会议精神。

岳阳是湖南防汛抗灾的主战场，市委市政府历来高度重视防汛抗灾工作，始终坚持把防汛抗灾作为头等大事来抓。今年来，市委市政府多次研究部署防汛抗灾工作，率先在全省召开了防汛抗旱暨水利工作会议，渐伟书记等市领导分赴县市区检查指导防汛抗灾工作，市防指成员单位也都按要求开展督促检查，各级各部门周密安排部署，强化责任落实，有效排除了一批隐患、处理了一批险情。尤其是前不久，中心城区遭遇60年一遇强降雨袭击，我们及时做出反应，迅速有效处置，最大限度地减少了灾害损失。应该说，前段我市防汛抗灾工作是有力有序有效的，为后段工作奠定了良好基础。但是，“三防”工作不可能一劳永逸、一蹴而就，特别是当前我市“三防”工作还存在一些薄弱环节，必须坚持不懈把“三防”工作进行到底、落实到位。下面，我先讲三点意见：

一、立足一个“防”字，始终做到严阵以待
水情是岳阳最大的市情。对于“三防”工作，决不能掉以轻心、麻痹松懈，必须始终保持警惕，时刻严阵以待，确保任何时候、任何情况下都能掌握主动、科学应对。

一要牢固树立“防大汛、抗大灾、抢大险”的思想意识。今年，国家防总、省防指领导多次来岳检查督促防汛工作。从气象预报来看，受厄尔尼诺现象影响，全省今年总体气候年景偏差，预计5-6月全省大部分地区降雨量较常年同期偏多2-3成，湘北局部偏多3-5成。我们年年喊“防大汛、抗大灾”，年年喊“狼来了”，年年大汛大灾没有来，“狼”没有来，而今年极有可能会来，并且是大汛、大灾、大“狼”。对于我们在岳阳工作的同志来说，防汛抗灾工作怎么强调都不过分，怎么要求都是应该的。过来的经验告诉我们：暴雨洪水不可怕，思想麻痹最可怕。从现在开始到六七月份，将是我市降雨集中、山洪易发、地质灾害频发、城市内涝多发的高危时期。但是，当前有的干部对暴雨山洪的突发性、危害性以及发生区域的不确定性认识不足，存在重视程度不够、思想麻痹松懈、工作安排不力等问题。各级各部门要坚决消除侥幸、麻痹心理，时刻保持对自满意识的警惕，对存在问题的警醒，对厌战情绪的警觉，确保思想上不“溃坝”，工作上不松劲、力量上不减弱。

二要全面提升山洪防御、水库防守、城市防涝能力。从山洪防御看，我市部分地方存在监测预警难度大、预警信息发布不及时、老弱病残等特殊群体难转移、强制性转移措施不到位等问题，一旦遭遇强降雨、发生山洪灾害，就很容易造成人员伤亡和财产损失。从水库防守看，全市今年还有497座病险水库需要除险加固，水库存在隐患仍然较多，即使已完成除险加固的水库，也有很多没有经受大洪水考验，安全度汛的不确定因素多、风险大。其中474座一般小Ⅱ型水库，要按照10-20万元/座的标准，由市县两级财政落实除险加固配套资金，尽管目前实行了省管县的财政体制，市财政仍将安排专项资金，各县必须把配套资金落实到位，确保今明两年内完成建设任务。从城市防涝看，城市防洪大堤还未完全形成防洪闭合圈，局部堤段矮小单薄，城市地面的调蓄分流功能不强，城市防洪排涝设施仍不够完善，在强降雨面前，就会出现“内忧外患、两面夹击”的情况。这些都是“三防”中的薄弱环节，必须引起足够警醒，针对问题精准发力，逐个加以解决，不断提升“三防”能力。
三要迅速落实人防、物防、技防措施。我市各类山洪灾害易发点、水库、城市防涝基本都编制了应急预案，但针对性不强，演练也不够。山洪灾害隐患的监测站点还存在死角盲区，没有做到全覆盖。广播预警覆盖范围不广，信息无缝对接难度大。各地虽然都组建了防汛抢险应急队伍，但由于农村青壮年劳动力外出务工，抢险力量不足，查险抢险能力不强。编织袋、砂卵石、块石等常用防汛物资和抢险器材准备还不够充分，尤其是山丘区水库的抢险力量和物资储备普遍不足。这些短板不补齐，“三防”工作就没有底气。各级各部门要按照省市“三防”工作座谈会的部署，进一步强化工程和非工程措施，扎实做好“三防”各项准备工作，切实做到物资、管理、人员三到位，确保随时能战、战之能胜。

二、突出一个“实”字，全力守住安全度汛底线
现在已进入主汛期，“三防”工作处在关键时刻。要严格按照“坚持一个中心、突出三个重点、实现三个一定不能”的要求，认真落实“三防”工作各项措施，做到实之又实、细之又细、慎之又慎，确保群众生命财产安全、确保水库度汛安全、确保城市安全。

一是预案落实要到位。在加紧完善山洪灾害易发区、水库下游影响区和城市低洼易涝区预案的基础上，抓好各项预案的落实，确保各项预案发挥实效。山洪防御预案方面：按照“治、避、搬”的防御思路，深入研究本地区山洪灾害发生的类型、影响的范围、可能的程度，因地制宜完善防御预案。尤其是对居住在山体滑坡区、地质塌陷区及洪泛区的群众，要提前安置到安全地带。水库防守预案方面：进一步细化防守预案、应急度汛预案和调度方案，增强预案针对性和可操作性，对各类水库特别是病险水库摸清底细，掌握动态，加强巡查和监测，加强日常调度和防守。城市防涝预案方面：加强城市防洪排涝设施应急管理，落实低洼易涝地区排水和预警措施，加快启动南津港电排规划建设和“海绵城市”规划设计，增加低洼易涝点、大型公共建筑的雨水蓄存设施，提高现有排水泵站的排水能力，保障暴雨期城市居民生命财产安全。
二是预警处险要加强。充分发挥预警信息的重要作用，及时做好应急处险，为提前转移、挽救群众争取更多时间和工作主动。确保信息监测准确及时。气象、水文部门要加强雨情水情监测监视，特别是灾害性天气变化，要快速准确地向全社会发布。水利部门要强化对中小河流水情的监测和预报；国土、安监等部门要加强对地质灾害点、尾矿库和矿山的监测；城管、交通等部门要加强对城市低洼地带和易涝地区的监测和巡查。确保预警系统全面覆盖。严格落实乡、村级山洪灾害预警员制度，山洪易发区、水库下游影响区和城市易涝区要配齐预警员、增添预警设备。充分利用现代预警网络系统和传统预警手段，第一时间将预报预警信息传递到人到户，实现山洪、内涝预警全覆盖，真正成为灾害防御的“千里眼”和“顺风耳”。确保应急处险有备无患。充分发挥武警消防、民兵预备役作用，组建防汛抗旱专业抢险队伍，健全群众性巡查抢险队伍，完善市、县、乡（垸）三级防汛抗旱物资储备体系，确保险情面前群众疏得散、队伍拉得出、物资跟得上、设施能管用，及时果断排除险情，最大限度降低灾害损失。

三是巡查防守要盯紧。突出巡细、查实、防紧、守牢，及时排除险情隐患，确保安全度汛。要密集巡查。在前段全面排查的基础上，各县市区要继续对辖区内各类工程、地质灾害隐患点进行再排查、再摸底，对在前段降雨中有滑动迹象的滑坡体、已出过险的工程，都要派专人进行“地毯式”巡查，决不留死角。强降雨过程中要增派巡查力量，进行不间断巡查监视。要叠加防守。严格落实小型水库安全管护员管理制度，明确各类水库的防守责任人，发生暴雨时要加派力量24小时巡查，关键时候县乡村领导要上水库坐镇把守。对城市排水管网要进行检查和清淤，对下水道井要进行防盗、防坠改造，尤其是在前段强降雨中暴露出的易涝地段，要加强值守和排涝，防止出现“城市看海”现象。要科学调度。加强水库的科学实时调度，严格执行汛期控制运行计划，对有安全隐患的水库坚决实行低水位或空库度汛。特别是要正确处理好防汛保安与蓄水发电的关系，及时果断执行拦洪、泄洪、错峰等调控措施，时刻以人民群众生命财产安全为先，确保万无一失。

四是宣传培训要跟进。采取有效形式开展“三防”知识的宣传培训，不断提高干部群众防灾避灾意识和应急自救能力。加强抗灾宣传。充分运用广播、挂图、发放资料等传统方式和网络、短信、微信等新兴手段，在山洪灾害易发区、病险水库库区、尾矿库区、学校、景区景点等广泛开展防灾救灾知识普及教育，做到家喻户晓、人人皆知。加强干部培训。把“三防”知识作为县、乡、村干部的培训重点，采取以会代训、组织培训、选派参训等方式，确保山丘区所有干部都接受一次轮训，切实提高领导干部特别是基层干部的防灾意识，以及应急反应和组织指挥能力。加强应急演练。积极组织开展贴近实战的应急演练活动，尤其是群众什么情况下转移、按照什么路线转移、转移之后应注意什么等都要充分考虑和务实设计，从实践演练中检验完善应急方案，锻炼提高各级干部应急处置水平和群众避灾自救能力。

三、抓住一个“严”字，确保“三防”工作落到实处

“三防”工作能否取得实效，关键在于责任落实。各级各部门要以高度的责任感和使命感，把责任扛起来、把标准提起来、把纪律严起来，确保“三防”工作落地见效。
一要严明工作责任。严格执行防汛抗灾责任制，做到一级抓一级、层层抓落实，真正把责任落实到每一座工程、每一处险工患段，贯穿于汛前、汛期、汛后全过程，确保责任盖边沉底、不留死角。要按照预案迅速到岗到位，加强点对点的具体组织部署，加强山洪灾害易发区、病险水库、城市低洼地带的防守，确保各项措施落到实处。尤其是城市内涝，要明确防治责任，建立预警、会商、联动机制，实现建管统一、责权一致。

二要严格工作要求。各地要严格按照市防指的要求，把工作做得更细致、更标准、更扎实。工作标准要高，尽量把困难估计得更充分一些、把情况考虑得更复杂一些、把措施制定得更周全一些，确保不放过任何一个方面，不忽视任何一处险情，确保巡查、预案、准备、组织等各项工作都细致精准、有力有效。工作合力要强，各级各有关部门要各司其职，加强协调配合，扎实做好预测预报、决策支持、灾情统计、灾民安置和各项保障工作，形成整体联动、团结协作的强大合力。

三要严肃工作纪律。牢牢抓住领导干部这个“关键少数”，以铁的纪律保障“三防”工作到位。各级防指要不定期抽查各类防汛责任人的到岗到位情况，督促各类责任人履职尽责。要坚决服从市防汛抗旱指挥部的统一指挥和调度，做到令行禁止、政令畅通。要对全市“三防”工作措施落实情况以及薄弱环节开展专项督查，对工作不到位、组织不得力和不服从调度的，一律严厉问责，凡触犯法律、造成重大损失的，一律依法依规从严从重查处。
同志们，“三防”工作事关群众生命财产安全，事关岳阳经济社会发展大局。各级各部门务必高度统一思想，以更严的要求、更强的举措、更实的作风、更铁的纪律推动“三防”工作有力有序开展，努力夺取今年防汛抗灾工作全面胜利，为加快建设湖南发展新增长极提供安全稳定的发展环境！
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